

Клубная природоохранная деятельность

Успехам экологического воспитания в учреждениях образования Слуцкого района, как считают педагоги, способствует также и организация детского экологического клубного движения "Слуцкие соловушки". За два года нашими клубами сделано много дел по экологическому просвещению, проведено много природоохранных акций. появились свои традиции. Мы готовы поделиться своими наработками со всеми, кто захочет организовать экологические клубы в школе, детском саду или районе. Опыт показал, что ребятам и взрослым это нужно.

Сегодня, как никогда, перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения.

В современном сложном, многообразном, динамичном, полном противоречий мире проблемы окружающей среды приобрели глобальный масштаб. Основой развития человечества должно стать содружество человека и природы. Каждый должен понять, что только в гармоничном сосуществовании с природой возможно дальнейшее развитие общества.

Всеобъемлющее и непрерывное экологическое воспитание решает сразу несколько задач: прививает осмысленное и заботливое отношение к природе; развивает познавательный интерес и навыки наблюдения за флорой и фауной; вырабатывает паттерны (*англ. pattern— образец, шаблон*) безопасного поведения; помогает осознать себя частью планеты Земля и понять связь человека с окружающей средой; культивирует навык беречь окружающий мир; учит предугадывать последствия человеческих действий для природы.

Именно поэтому на протяжении многих лет ГУО "Слуцкий экологобиологический центр учащихся" занимается экологическим просвещением обучающихся учреждений образования Слуцкого района.

Педагоги Центра уверены: чем разнообразнее формы и методы работы предлагаются обучающимся детям, тем продуктивнее их природоохранная деятельность, благодаря которой и формируется мотивация к изучению природы своей страны.

Одной из таких эффективных форм работы стало детское экологическое клубное движение "Слуцкие соловушки", которое появилось в 2022/2023 учебном году благодаря педагогам, небезразличным к экологическому будущему нашей страны.

Для того, чтобы клубное движение стало наиболее эффективным был организован круглый стол «Роль клубного движения в экологическом воспитании обучающихся», на котором участники утвердили положение клуба, его логотип и гимн. Поскольку экологическим символом Слущины является соловей восточный, было решено назвать клуб "Слуцкие соловушки".

Определили и основные функции клуба — изучение разнообразия флоры и фауны Республики Беларусь, содействие в деле сохранения дикой природы, организация и участие в общественно-полезной природоохранной деятельности, а также обмен опытом по осуществлению практической природоохранной деятельности и проведение экологической просветительской работы.

За два года работы появились и свои экологические традиции:

- районная экологическая неделя "Птицы осенью" в рамках Международных дней наблюдений за птицами (октябрь);
- экологическая акция "Мы кормим птиц! А Вы?" (декабрь-март);
- орнитологический флешмоб в рамках Международного Дня "Нарисуй птицу" (апрель);
- районная неделя детских экологических клубов "Слуцкие соловушки" (апрель).

Для лучшего взаимодействия между руководителями клубов "Слуцкие соловушки" все клубные дела регулярно освещаются на сайте ГУО "Слуцкий ЭБЦУ", на страничке Вконтакте ГУО "Слуцкий ЭБЦУ", создана группа в Вайбере. Все это помогает быстрому оказанию помощи педагогам, их взаимодействию между собой, лучшей организации и проведению экологических дел в рамках клубного движения.

В 2022/2023 учебном году для членов клуба "Слуцкие соловушки" была организована работа в гостиной Музея Соловья, который расположен в ГУО "Слуцкий ЭБЦУ": каждую вторую субботу месяца проходило мероприятие, посвященное соловью восточному — символу экологического клубного движения.

В 2023/2024 учебном году в Слуцком районе уже был создан 41 клуб "Слуцкие соловушки", а это — 386 обучающихся. На протяжении учебного года ребята изучали птиц Республики Беларусь. Для членов клубов "Слуцкие соловушки" в феврале-марте 2024 года был организован районный орнитологический фестиваль "Врановые птицы — птицы-интеллектуалы", в рамках которого ребята изучали врановых птиц Республики Беларусь — ворону серую, ворона, грача, ореховку, галку, сойку и сороку.

Для знакомства с прострелом раскрытым (растением 2024 года в Беларуси) для членов детских экологических клубов "Слуцкие соловушки" был организован районный экологический флешмоб "Сохраним сон-траву в Беларуси!". Ребята не только изучали прострел раскрытый и его отличия от прострела лугового, но и рисовали его, а потом размещали рисунки на своих страничках в соцсетях, чтобы больше людей узнали о необходимости сохранения сон-травы.

20 апреля работа детских экологических клубов "Слуцкие соловушки" в учебном году завершилась большим районным мероприятием. Члены детских экологических клубов "Слуцкие соловушки", их руководители и родители ребят встретились в ГУ "Слуцкой центральной районной библиотеки" на клубном празднике.

На открытии мероприятия Коледа Тамара Анатольевна, директор нашего Центра, познакомила всех гостей с проделанной за год работой и рассказала о планах на следующий учебный год.

После этого все участники разошлись по пяти локациям, подготовленным педагогами Слуцкого эколого-биологического центра учащимися и руководителем Валетко Ж. А. с членами клуба "Слуцкие соловушки" средней школы № 9 г. Слуцка.

Во время игры "Кто больше знает птиц?" дети и взрослые соревновались в знаниях видового разнообразия орнитофауны нашей страны. Орнитологическая

лотерея "Птичьи загадки" дала возможность интеллектуалам в мире совообразных, врановых и соловья восточного ответить на вопросы викторины и получить сувенир на память.

Для творческих участников были организованы два мастер-класса "Каркуша" и "Соловушка".

Во время интерактивной игры "Птичьи головоломки" дошкольники складывали пазлы с изображением птиц, а школьники из букв собирали названия врановых птиц.

Детское экологическое клубное движение "Слуцкие соловушки" существует всего два года, но оно уже объединило ребят из 32 учреждений образования Слуцкого района для того, чтобы под руководством опытных педагогов изучать природу нашей Родины, узнать, как именно они могут помочь в деле сохранения нашей планеты.

Руководители детских экологических клубов "Слуцкие соловушки" в течение года для своих ребят организовали и провели более 530 экологических мероприятий, в которых приняли участие более 9589 обучающихся — конкурсы рисунков и стихов, познавательные программы "День птиц", "Зимующие птицы" и др.

Посещая заседания клуба и участвуя в проводимых в районе мероприятиях, ребята значительно повышают знания в области экологии и биологии. Они активизируют свою интеллектуальную и познавательную деятельность, а также учатся самостоятельно оценивать экологическое состояние окружающей среды, в которой они живут, учатся принимать решения и не оставаться равнодушными по устранению экологических нарушений в городе и стране; любить, ценить и оберегать окружающую их природу. Формируют в себе личность, способную противостоять активному влиянию негативных процессов, происходящих в природе и обществе.

Идея детского экологического клуба — это отличный способ зарядить молодое поколение энергией заботливого отношения к планете Земля, своей Родине и району. Кроме того, это возможность узнавать о наиболее важных проблемах в охране окружающей среды, стоящих перед миром в 21 веке.

Родители ребят активно привлекаются к участию в экологических мероприятиях клубного движения.

Таким образом, детская экологическая клубная деятельность "Слуцкие соловушки" в Слуцком районе выполняет важную роль в экологическом воспитании личности, учит быть патриотом своей страны, что в 21 веке очень важно, поскольку экологических проблем становится все больше, а решать их придется подрастающему поколению.

О. А. Данильченко

Эколог и Я. — 2024. — № 2. — С. [10]—11.